



孩子“腕上安全” 引发家长担忧

疑似诱导消费,儿童手表再上热搜;专家提醒家长,定期检查、及时删除不当应用软件

■ 央视财经
极目新闻
科技日报
齐鲁壹点

“小朋友,请用爸爸妈妈的手机扫码,开通手表铃声VIP。”近日,一段来自儿童智能手表中的语音,引发不少家长担忧,他们认为这涉嫌诱导未成年人消费。

当天,“儿童手表疑似诱导孩子消费被质疑”的话题登上热搜榜。记者梳理发现,儿童智能手表此前曾被爆出多类问题,一直被广泛讨论。

儿童手表语音提示 用父母手机扫码付费

据报道,11月28日,河北邯郸的李先生称,他给8岁孩子买手表电话,主要是为定位孩子位置,方便他联系家人。没想到,前阵子,孩子突然吵嚷着要拿李先生的手机扫码听音乐,于是就出现了文章开头的一幕,这让李先生非常生气,多次叮嘱自家孩子不要扫描二维码消费。

记者了解到,李先生孩

子用的儿童智能手表,厂家是深圳一家科技公司。12月1日,该公司工作人员回应记者表示,手表出厂时会安装音乐软件,但他们只生产硬件,还必须安装一些软件,才能让手表正常使用。该手表的软件是第三方音乐软件,上面有免费的音乐铃声,也有收费音乐。

关于该手表是否涉嫌诱导未成年人消费,上述工作

人员表示,该语音提示确实不妥,已和软件方沟通此事,对方表示已停止该语音提示。“后期如果该音乐软件不停止上述语音提示,我们也会选择下架该软件。”该工作人员说。

对于此事,相关音乐软件的客服回应称,要先开通VIP才能开通彩铃等相关功能,具体情况会进行核实说明。

“迷你手机”功能强大 曾被爆出多种问题

“碰一碰手表,加个好友吧!”这句话成了当下不少儿童社交时打招呼的见面语。

从前的儿童手表,只能提供定位和紧急通信联络等一些简单功能。如今经过多年的迭代升级,儿童智能手表样式新颖而时尚,硬件配置和功能越来越强大,更像一部戴在手腕上的,集定位、通话、社交、娱乐、学习、购物、拍照搜题等多种功能于一体的“智能手机”。

儿童智能手表市场蓬勃发展的背后,乱象也在滋生。记者调查发现,一些儿童手表里,可以下载的应用程序多达上百款,其中不乏

游戏类App。下载各式各样的App,很容易导致孩子沉迷其中,既耽误学习,也影响视力。

其中,一些App一旦绑定手机号,就同步开通了免密支付。在家长不知情的情况下,孩子可以随意进行消费,包括购物、开通平台VIP服务、购买游戏皮肤等,极大地影响了家庭的资金安全。

今年央视3·15晚会曝光了儿童手表的许多信息安全漏洞。一些App在安装后,无需用户授权就可以获得定位、通讯录、麦克风、摄像头等多种敏感权限,从而轻易获取孩子的位置、人脸

图像、录音等个人隐私信息。

据报道,“3·15”信息安全实验室曾对电商平台有着“10万+”销售记录的一款儿童智能手表展开了专门的测试。测试人员将一个恶意程序的下载二维码伪装成抽奖游戏,儿童通过这款手表扫码之后,恶意程序就轻松进驻到了手表中。工程师可以实现对这款手表的远程控制,采集位置信息、监听通话记录、偷窥视频等操作,易如反掌。

此外,许多儿童智能手表对App缺乏监管和筛选,用户可以轻易搜到色情、暴力等不良内容。

“儿童手表国标”实施 保护个人信息安全

近期,江苏省消保会最新发布的儿童智能手表消费调查报告显示,近一半消费者对儿童智能手表质量不满。

关于儿童智能手表诱导未成年人消费,一直被广泛讨论。在有关儿童智能手表的多项指标项目中,信息安全问题一直备受关注。

有家长表示,不管是哪家品牌手表,只要安装了相关软件,就会出现同样的消费提示。

此前,曾有家长反映,广东某品牌的电话手表里,内置了诱导未成年人消费的游

戏App。7月18日,该品牌厂家被多地消费者协会联合约谈。次日,该厂家发布整改公告,称针对用户反馈的第三方软件问题,采取了“针对反馈的问题应用立即进行下架处理,其中含有不良内容的应用软件永不上架”等五项整改措施。

为了更好地规范儿童手表质量安全,《儿童手表》国

家标准于今年11月1日起施行,从而填补了国内儿童手表产品标准的空白。新标准的制定实施,为儿童智能手表的设计生产、检验、贸易和

市场监管,提供了有力的技术支撑。

全国钟表标准化技术委员会秘书处的专家表示,《儿童手表》国家标准中规定了系统升级功能、身份鉴别、访问控制、安全审计和个人信息保护等内容,以降低儿童智能手表在使用中的信息安全风险,保护个人信息安全。

此外,专家建议,家长最好定期检查儿童智能手表系统和移动应用是否有最新版本,及时更新,定期检查并及时删除不当的应用软件。



建隆/漫画

□ 相关新闻

■ 新华
光明网

“清朗”行动剑指手机App乱象 严厉打击诱导充值

为规范移动互联网应用程序信息服务管理,深入治理App、小程序、快应用等应用程序乱象,进一步压实应用程序分发平台主体责任,促进行业健康有序发展,中央网信办近日部署开展“清朗·移动互联网应用程序领域乱象整治”专项行动。

搜索查找环节:重点打击“山寨App”;从严整治虚假排名;全面净化页面呈现;严格规范备案要求。

下载安装环节:集中整治强制、捆绑下载安装;坚决惩处应用程序“挂羊头卖狗肉”规避监管;严厉打击以赚钱为诱饵诱导用户下载。

运行使用环节:集中治理弹窗问题;严格规范功能设置;严厉打击诱导充值。

□ 消费时评

儿童手表内置支付功能让孩子失控?

财商教育必须跟上

■ 齐鲁晚报 中国青年报

经济发达的环境里,孩子们与钱打交道是无法避免的,如何让孩子学会合理消费,不胡乱花钱,成了父母们普遍关心的问题。

随着电子支付的发展,这个“老问题”又冒出了“新花样”——家长发现,当下学生使用的智能手表、学习机等电子产品中,不少都有内置支付软件,引发了家长们的普遍担忧。

另据报道,一个7岁小女孩,觉得扫二维码就可以获得零食实在太有趣,一拿到家长的“拨款”后,就带着小伙伴们“席卷”小卖部,给每个人“扫”了一份零食。

在物质越来越丰富的时代,孩子们手头的零花钱也“水涨船高”,不少孩子甚至还会拥有一笔数额不菲的“巨款”。身处市场

财商教育必须跟上。

财商教育的根本目的,是帮助孩子树立正确的金钱观、价值观与人生观。面对电子支付这个新生事物,家长也可以尝试定期给孩子转入一笔固定金额的零花钱,让孩子学会做支付计划,控制不合理的欲望,提高财务规划的能力。同时,家长还可以适时引导孩子阅读相关的理财书籍,逐渐培养其与金钱打交道的能力。

当然,家长引导孩子正确使用电子支付固然是一剂良药,但也不能忽视外在监管的必要性。对于电子支付功能带来的“失控”隐患,不能仅仅依靠孩子的“自觉性”来应对,必要的监管与规范同样不可或缺。

体彩开奖公告

中国体育彩票福建31选7第22334期开奖公告

开奖日期:2022年12月14日

本期开奖号码:04+14+17+20+24+25+26 18

本期出球顺序:14+24+17+04+25+20+26 18

本期销售金额:444374元

137515.26元奖金滚入下期奖池。

本期兑奖截止日为2023年2月13日

13日,逾期作弃奖处理。

第22335期开奖时间:2022年12月14日20:10:00。止售时间:

2022年12月15日20:00:00。

本期销售金额:101608元。

本期特等奖出自:厦门3502090364门店(1注)

1,3502090453门店(1注)

本期全国销售金额:16481380元。

本期全国销售金额:16481380元。